

## ■ Заметки непрохожего

## МЕЧЕТЬ: ХРАМ ИЛИ МУЗЕЙ

Гюльнур ВИЛЬДАНОВА

Есть место в Гафурийском районе, которое совершенно справедливо считается святым, намоленным. Это территория, на которой расположен один из замечательных бальнеологических курортов республики - санаторий Красноусольский

Уже с самого начала 20 века люди здесь избавляются от недугов, и что немаловажно, черпают не только физическую, но и душевную силу. Это определяется многими лечебными факторами местности, среди которых вода и воздух занимают ведущее место.

Несколько лет назад, с северной стороны санатория, была построена красивая мечеть под названием "Миннисара". Но посещается ли она также часто, как святые места у православных? Наш корреспондент приходил в мечеть три раза, и три раза она была пустой. Служитель данной мечети Ильдар хазрат на вопрос: "Бывают ли здесь люди?", ответил отрицательно: "Очень редко. В основном, сюда приходят на экскурсию..."

Не удалось услышать хотя бы раз и столь близкий сердцу напевный азан, встретить заинтересованных в пропаганде мусульманских знаний людей.

Пассивной оказалась и позиция самого Ильдара-хазрата, при-



званного распространять знания об исламе, призывать людей изучать Коран и т.д.

Мечеть Миннисара расположена на возвышенности, в отдалении от санатория. С площадки, где она располагается, можно созерцать дивные красоты башкирской природы, любоваться зелеными долями, сам же храм кажется пустым и безжизненным. Находясь

рядом с мечетью, испытываешь чувство тоски и досады от того, что мало используется возможность работы с людьми, находящимися на отдыхе, привлечения их к духовным ценностям ислама. Не заниматься этим, значит, терять драгоценное время, отпущенное Всевышним, даром.

Сегодня очень много строится храмов по всей России, как право-

славных, так и мусульманских. Но строиться они должны не для красоты, а для того, чтобы быть полезными людям.

Недавно в социальных сетях выложили "картинку": роскошный христианский собор, на строительство которого затрачено свыше 210 миллионов рублей и рядом ребенок, больной раком, на лечение которого за границей

нужно два миллиона рублей. Напрашивается вывод: не целесообразнее ли было бы потратить эти деньги на здоровье нации (известно, что на строительство мечети "Миннисара" затрачены немалые денежные инвестиции и привлечено большое количество организаций), нежели отдавать "дань моде" и возводить пустой "храм", который не поможет ни одному страждущему, не согреет обездоленного, не утешит молящегося?

Аналогичная картина пустующей новой мечети "Гатифа", что в деревне Уктеево Иглинского района. К сожалению, здесь тоже все призывы к молитве остаются без ответа.

Не только каждодневные, но и пятничные намазы местный имам Турсун-хазрат читает в гордом одиночестве. И это, несмотря на то, что мечеть имеет удобное расположение, к ней легко попасть всем желающим.

Во время проходящего сейчас священного месяца Рамазан имам мечети Турсун-хазрат в своих искренних молитвах обращается к Всевышнему с просьбой о том, чтобы люди услышали его призывы, повернули свои души и сердца к Аллаху и разделили вместе с ним молитвы и вместе совершали благочестивый ифтар.

"Сделай один шаг к Всевышнему, и Он подойдет к тебе на десять шагов", - так говорится в священных хадисах Пророка Мухаммеда (Салалаху алейхи васаллям). Истина в том, что Бог всегда с нами. Он видит и слышит нас постоянно. Терпеливо ждет нашего покаяния, молитвы и Веры.

## ■ Наследие

## БЛАГОТВОРИТЕЛЬНОСТЬ - ВЫСШИЙ УДЕЛ

Благотворительность в России - явление многонациональное, поликонфессиональное. Мусульманские народы Российской империи также вносили в это благородное дело свою посильную лепту.

И хотя у мусульман благотворительные организации стали возникать несколько позднее аналогичных обществ других конфессий, они получили достаточно мощное распространение в ходе первой российской революции 1905-1907 гг.

Ученые, историки и краеведы мусульманского сообщества в разное время пытались исследовать проблему благотворительности.

Одно из последних, наиболее полных, на мой взгляд, исследований представил известный татарский ученый, кандидат исторических наук, доцент кафедры истории татарского народа Казанского государственного университета З.С. Миннуллин, опубликовав монографию в сборнике "Благотворительность в России", изданном в 2008 г. Российским Фондом Культуры. В частности, он исследовал этапы развития и подготовил количественную характеристику мусульманских благотворительных организаций России (XIX-начало XX в.).

Исследователи отмечают, что "организации, оказывающие благотворительную помощь нуждающимся, возникли в России в громадном большинстве случаев по инициативе сословных организаций, отдельных групп и лиц". Как утверждает З.С. Миннуллин, в силу ряда исторических причин у мусульманских народов России сословная благотворительность не получила такого размаха, как у титульной нации. Поэтому среди учредителей и членов одного мусульманского общества можно было увидеть представителей самых разных сословий: дворян, купцов, мещан, интеллигенции, духовенства и крестьян, хотя наибольшую роль в деле благотворительности играли представители торговых-предпринимательских кругов.

Первой ласточкой организованной благотворительности стало от-

крытие в 1844 г. в Казани Мусульманского детского приюта на средства купцов Ибрагима и Исхака Юнусовых.

Особенно бурный рост и возникновение общественных организаций у мусульман происходит в ходе и после революции 1905-1907 гг. Мощный толчок этому процессу дал закон от 4 марта 1906 г. "Временные правила об обществах и союзах".

Очевидно, что рост общественного движения даже в такой далекой от политики области, как благотворительность, вел к упрочению национальных и межнациональных связей, росту культурного уровня и политического самосознания мусульманских народов, что никак не входило в планы царских властей. Как показывают многочисленные источники, они прилагали значительные усилия, чтобы затормозить этот процесс.

В то же время не все случаи закрытия или препятствия к открытию общественных организаций напрямую связаны с политикой властных структур. В самом мусульманском сообществе хватало консервативных сил, по вине которых закрывались некоторые организации.

С первых месяцев Первой мировой войны среди мусульманского населения развернулась работа по оказанию помощи раненым воинам и их семьям. Помимо общего роста числа мусульманских организаций война способствовала общественной активности мусульманок, которые почти во всех центрах компактного проживания тюрко-мусульман создали свои организации, а также приняли активное участие в работе немусульманских организаций.

После февральской революции 1917 г. начинается новый этап в развитии мусульманских общественных организаций: как следствие демократизации российского общества, наблюдается их количественный и качественный рост. Расширяется география распространения организаций.

Этот период характеризуется резким увеличением числа благотворительных, молодежных, женских, культурно-просветительских,

религиозных организаций, некоторым из которых удалось создать структуры общегосударственного масштаба и провести общероссийские и религиозные съезды.

В этническом отношении общества подразделялись следующим образом: татарские - 185, азербайджанские - 30, крымско-татарские - 27, узбекские - 4, иранские - 6, несколько обществ смешанного типа и др.

Количественное преобладание татарских организаций свидетельствует о том, что они занимали ведущие позиции в духовном развитии политического мусульманского населения Российской империи. С начала XX в. татары (особенно Казанской губернии) стали лидерами общественно-политического движения мусульман России.

После октябрьского переворота 1917 г. началась ликвидация прежней системы общественного призрения и создание новой системы социального обеспечения населения. Мусульманским организациям в этой системе места не нашлось.

Этапы развития и количественная характеристика мусульманских благотворительных организаций России до октября 1917 г. в целом определялись социально-экономическим развитием страны и изменением законодательства по благотворительности. Религиозная принадлежность и политико-юридический статус мусульманских народов также сыграли определенную роль в развитии организованной благотворительности.

Передо мной список мусульманских благотворительных организаций Российской империи (2-я пол. XIX - до октября 1917 г.). В нем 303 наименования мусульманских благотворительных обществ. Первым по списку идет Бекбулатовское общество благотворительности касимовских татар, основано в Санкт-Петербурге 2.01.1867 г.

20.11.1876 г. открылся приют для престарелых мужчин и мальчиков-магометан.

20.03.1896 г. в Уфимской губернии зарегистрировано Уфимское по-

печительство о бедных мусульманах.

23.12.1905 г. - Мусульманское благотворительное общество "Мухаммадия" д. Кучук Белебеевского уезда.

Не позднее 28.06.1907 г. на территории Уфимской губернии появляется общество "Мухаммадия", д. Старо-Килемово Белебеевского уезда.

12.12.1907 г. - дата основания Уфимского мусульманского дамского общества.

В 1907 г. в Оренбургской губернии появляется общество башкир семи Усерганских волостей Орского уезда.

04.10.1914 г. создается мусульманский комитет помощи раненым и больным воинам в Уфе.

Не позднее 8.12.1914 г. образовывается Верхнекиргинское общество взаимопомощи Златоустовского уезда.

Не позднее 24.12.1914 г. - Мусульманский дамский комитет помощи раненым воинам д. Мелеуз Стерлитамакского уезда.

30.09.1915 г. создается Уфимское мусульманское благотворительное общество в Уфимской губернии.

В апреле 1915 г. в Стерлитамаке Уфимской губернии - Мусульманское дамское общество.

30.05.1917 г. - Общество попечения медресе в д. Сафар Байсарской волости Мензелинского уезда и многие, многие другие.

Любопытными показались следующие факты. Первым зарубежным благотворительным обществом стало созданное в 1901 г. иранцами Персидское благотворительное общество в г. Елисаветполе. Чуть позже появляются мусульманские благотворительные общества в Тифлисской губернии, в Египте, в США, в Турции, в Польше, в Индии и т.д.

Благотворительная деятельность мусульманской общественности не только на территории нашего края, но и за рубежом отражала рост самосознания и активности лю-

дей в стремлении жить лучше, ярче и заслуживает изучения как исторический опыт.

Из вышесказанного видно, что благотворительность прошла долгий путь становления и развития. В современном мире благотворительность - это высшая форма гуманистической деятельности, сложное и многоплановое общественное явление, которое оказывает большое влияние на развитие социальной сферы общества.

Сегодня, к сожалению, благотворительность не переживает бурный рост и развивается не столь активно. Несмотря на то, что социально-экономические изменения в обществе, способствовавшие становлению рыночных отношений, позволили развиваться частному бизнесу, который сегодня активно осуществляет благотворительную деятельность. С другой стороны, в результате распада единого социального, экономического и геополитического пространства в обществе обострились тенденции, ранее не столь характерные для него: снижение уровня жизни, безработица, профессиональное нищенство, падение уровня рождаемости, распад института семьи и брака и т.д.

Но мы сегодня говорим о благотворительности как о необходимом явлении, способном снизить социальное напряжение в обществе и смягчить назревшие социальные проблемы. Именно поэтому в настоящее время играет важную роль изучение основ благотворительности. Возрождение государственной благотворительной помощи, развитие благотворительности частных организаций, а также отдельных юридических лиц может способствовать не только оказанию более эффективной помощи нуждающимся людям, но и развитию общества в целом в соответствии с принципом гуманизма, который выступает как универсальный критерий прогресса.

Подготовила  
Гюльнур ИКСАНОВА.